



总第11220号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

## 寻找流沙下的丝路要津

### 中沙联合发掘 神秘消失的红海古港

■新华社记者涂一帆

水底下,曾经是港湾与航道;流沙下,曾经是古代季节性河流;荒漠中,分布着大片建筑遗址和大型墓地。

红海边的一片沙漠里,有一处港口遗址——沙特阿拉伯的塞林港。历史上,它曾是海上丝绸之路经行的繁华贸易港,后因故废弃,终被厚厚流沙覆盖。

2018年起,中国和沙特考古人员共同努力,田野考古、水下考古、遥感考古多管齐下,逐渐揭开了塞林港的历史面纱,唤醒了一段湮没的丝路记忆与历史佳话,也为中沙、中阿文明交流续写亮丽篇章。

### 揭开古港的神秘面纱

塞林港位于阿拉伯半岛西南角。历史上,它是红海“三大港”之一,与通往麦加的吉达港、通往麦地那的吉尔港齐名。但三大港中,唯有塞林港神秘衰落,渐成废墟。

阿拉伯文献记载,公元9世纪至13世纪是塞林港最为繁荣的时期,经海路而来的朝圣者和商人在此登陆,前往麦加。有古代旅行家记载,曾在此目睹清真寺、居民建筑、集市等景观。

公元15世纪,郑和第七次下西洋期间,随行翻译马欢等人曾从红海登岸并前往麦加。马欢所著的《瀛涯胜览》对红海沿岸风土人情多有记载,并提到所携物品中有“磁器”。

不同民族记录下的历史碎片,似乎在还原人类文明史中一段精彩时刻。

2016年,中沙签署《中国-沙特塞林港考古合作协议书》,决定联合开展塞林港遗址考古。中方考古队2018年开始在塞林港遗址展开考古调查与发掘。

这一次的联合考古,确认了塞林港遗址为古代重要的朝圣贸易港,面积超过100万平方米。发掘过程中,考古人员发现了宋元至明清时期的中国外销瓷器残片,再次证明历史上中国与红海地区的密切贸易交往。中方考古人员还通过拓印的纪年碑铭准确推断出遗址年代。

神秘消失的塞林港,正在考古人员的历史复原中一点点重现。

### 新技术携手老手艺

2018年底,中沙联合考古队开启对塞林港遗址的第二次发掘工作。中方考古队向沙方提交了首次发掘的资料档案和拓制的40余方碑铭拓片。中方领队姜波告诉记者,第二次发掘工作旨在进一步探明塞林港作为朝圣贸易港的历史内涵和地理信息,并对二号墓葬区进行重点清理测绘。此外,中沙双方调集7名水下考古队员,在塞林港周边开展水下考古调查,了解海港古航道信息,并搜寻沉船等水下遗迹。

为期近一个月的第二次考古发掘取得重要成果。姜波介绍,陆地考古发现了大型建筑遗址,其中一座可能为清真寺,并发现排列有序的珊瑚石墓碑;水下考古发现并确认了泊船的海港和出入港湾的航道;利用无人机的遥感考古发现并确认了被流沙掩盖的古代季节性河流,这一淡水资源解答了塞林港选址于此的重要缘由。

从这片遗址中,考古队员清理出铜砣码、青金石、串珠、玛瑙、象牙制品、钱币等,同时还发现了阿拉伯石器、波斯釉陶和来自中国的瓷器,包括宋元时期的龙泉青瓷、景德镇青白瓷以及明清时期的青花瓷。这些产地各异的精美文物生动展示了塞林港作为古代国际贸易港的历史画卷,为海上丝绸之路研究提供了珍贵的实物资料。

值得一提的是,本次考古工作将传统的田野考古方法与无人机航拍、遥感考古、环境考古、数字测绘与3D技术相结合,大幅拓宽了考古研究的视野。

有意思的是,中国传统碑拓技艺在此次考古中大放异彩。中方队员制作的碑文拓片,使得因风沙侵蚀而字迹不清的碑文变得清晰可读,让沙方学者惊叹不已。沙特考古学家已经开始学习中国拓片技艺,并拟在沙特推广。

沙特MISK基金会创意经理伊萨·阿西里说,随着两国合作不断加深,文化与艺术的交流是两国展开深层次交往的有效渠道,加强文化联系将大力推动中沙关系全方位发展。

## 我骄傲!我是职教代言人

# 吴娜佳的完美逆袭

■记者张戈

### 坚持之旅: 从业19年,服务游客1.6万余人

理想是帆,坚持是桨。从业19年,吴娜佳深谙一个道理:任何时候不逼自己一把,永远不知道自己有多大的潜能。也许只要咬牙坚持一下,理想的小船就能到达梦想的彼岸。

能悟出这个道理,源于2000年吴娜佳参加的一场比赛——浙江省首届导游大赛。在那场比赛中,吴娜佳不仅收获了团体赛第一名和“浙江省优秀导游员”的殊荣,她更从比赛中明白了坚持的意义。

“刚开始我真的不是很想参赛。”对于刚迈入社会参加工作的吴娜佳来说,好不容易熬过了3个月的培训期,终于可以正式带团了,却被当时所在的公司远东国际旅行社通知参赛。吴娜佳有些不情愿,而妈妈的一番话点醒了她:“既然你答应了参赛,就做好准备,要么不做,要做就做到最好。”

吴娜佳开始了积极备战。参加封闭式训练时,她第一次接触到了旅游界的顶尖优秀人才,也是那一次,彻底颠覆了她对导游这个职业的看法。看到优秀的同行们一个个妙语连珠、口吐莲花,吴娜佳明白了,做一名优秀的导游,不只是简单地举旗小旗、喊喊口号、买买门票。那是一份可以仰望的职业。那一刻,她心驰神往。也是从那一刻开始,吴娜佳立志要在导游行业中干出一番事业来。从业19年,吴娜佳带团的足迹踏遍了世界各地,服务游客达1.6万余人。19年间,吴娜佳把坚持不懈历练成了工作最鲜亮的底色——

作为一名女性,在带团旅游时难免会遇到一些困难,吴娜佳总是坚持自己克服解决。一次她带团到三清山旅游,导游被安排住在酒店锅炉房旁边的一间桑拿房里,她只能跑到酒店大堂里坐到天亮。

台上一分钟,台下十年功,每一次精彩的讲解背后,离不开吴娜佳的勤奋和刻苦。为了有充足的知识储备和新鲜的信息素材,无论多忙,她每天坚持学习2小时。读书、看报、刷微博……只要看到新的知识点、有趣的风土人情、闻所未闻的历史故事,她都会默默记录下来,并丰富到下一次的导游讲解中去。

2006年,杭州市获评全国最佳旅游城市,吴娜佳作为不二人选,为前来考评的评委们做导游。这个热情得体、侃侃而谈、风趣幽默的姑娘,很快博得了评委们的好感。但大家并不知道,那时的吴娜佳已经怀孕4个多月,从西湖十景到西溪湿地,从早上8点到下午6点,吴娜佳坚持以出色的表现完成了所有任务。没有人知道的是,站了一天回到家的时候,脚肿得连鞋子都脱不下……

### 用心之旅: 凭出色业绩荣获政府住房奖励

“吴娜佳的成功,贵在用心。”中国国旅(浙江)国际旅行社有限公司董事、总经理许亮是一路看着吴娜佳成长起来的,“她肯用心感悟,用心思考怎样把更加优质的服务带给每一位游客,哪怕只是一个细节。”

许亮至今清楚地记得,杭州河坊街举行开街仪式的那年冬天,吴娜佳为参加活动的讲解员,在活动快要结束的时候,她拿出了自己早已准备的护手霜,一支支分给大家,叮嘱他们做好防寒保暖。一支小小的护手霜,或许值不了多少钱,但吴



吴娜佳

娜佳的用心却温暖感动了许多人。

用心灌溉的花朵终将绚丽绽放。2006年,杭州市启动有突出贡献人才住房申购工作的调研工作。当时吴娜佳一家三口还挤在50多平方米的小房子里,对照了评审标准和条件后,她想去“申报试试”。背着满满两大旅行袋的获奖证书,吴娜佳去杭州市旅委递交了申请。申请递交后的很长一段时间里都没有回音,吴娜佳也就没有把这件事放在心上。

2009年,吴娜佳参加了杭州市举办的首届金牌导游大赛,在颁奖典礼上,成为金牌导游的她突然收到了一份“意外之喜”:时任杭州市委书记王国平亲自为她颁发了“杭州市有突出贡献人才住房”的奖励。

接过钥匙的吴娜佳激动得久久不能平静。“或许选择职教,选择做导游,只是偶然,但是我无悔当初的选择,因为在这趟旅途中,我看到了最美的风景,遇见了最好的自己,更获得了自己想要的一切。”吴娜佳说。

### 热爱之旅: 要把工匠精神传承下去

如果说做好一名导游,是出于一份职业的使命感,那么回到母校浙江旅游职业学院任教,做好一名兼职教师,吴娜佳是出于一份热爱。“我想把我所学所悟教给更多的人,更重要的是,我想通过自己的亲身经历,告诉现在的孩子们,成长成才并不只有一条路,从职教走出来,一样可以拥有精彩的人生。”

“王周士是清代早期苏州著名弹词艺人,曾在‘御前弹唱’,他的‘粉丝’十分大牌,是乾隆皇帝……”周一的早晨,吴娜佳为2017导游4班的同学们带来了一堂精彩的模拟导游课,这次介绍的城市是苏州。和做导游时说讲解词一样,吴娜佳上课不喜欢照本宣科。从城市交通、人文历史,到风土人情、时政背景,每介绍一处景点,吴娜佳都能引经据典,用讲故事的方式把众多的知识点串连起来。一节50分钟的课,课堂上爆发出了14次笑声。风趣幽默的语言,轻松欢快的氛围,让吴娜佳的课深受学生们的喜爱和欢迎。

今年1月,吴娜佳获评浙江旅游职业学院第五届“十佳兼职教师”荣誉称号。“传承”是这几年吴娜佳一直尽心在做的一件事,为了培养更多更优秀的人才,除了做兼职教师,2011年,吴娜佳还成立了以自己名字命名的导游工作室。

该工作室目前有8位成员,每一位成员都是行业中的优秀人才。工作室成立至今,应国家旅游局、G20杭州峰会组委会、全国各地旅游培训中心、景区及旅游院校等的邀请,曾负责对导游、领队、志愿服务者等进行培训,共举办了290余场培训讲座,培训人员达3万多人次。

“星星之火可以燎原,我愿做点燃星星之火的那根火柴,因为我热爱我的职业。”吴娜佳说。

### 代言人心语

仰望星空,脚踏实地。

### 知道她更多

◆最快乐的事:  
看山是山,看水是水。青春不老,初心永在。

◆最遗憾的事:  
没有充分利用时间进行学业上的进一步深造。



2009年,吴娜佳收到一份“意外之喜”:获得杭州市有突出贡献人才住房奖励。



2012年,荣获全国旅游系统劳模的吴娜佳在北京人民大会堂颁奖。



吴娜佳导游工作室工作人员在杭州黄龙体育中心做志愿者。